
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr, Christiane Feichtmeier,  
Ruth Müller SPD  
vom 05.02.2026

Frauenhäuser in Bayern – Daten und Fakten

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie viele Frauenhäuser gibt es insgesamt in Bayern (bitte mit Angabe 
der Entwicklung in den letzten fünf Jahren, aufgelistet nach Gesamt-
bayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten und 
aufgeschlüsselt nach Jahren angeben)?   3

1.b) Wie viele Plätze in Frauenhäusern gibt es in Bayern insgesamt (bitte 
Angabe der Entwicklung in den letzten fünf Jahren, aufgelistet nach 
den Bereichen Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, 
kreisfreien Städten und aufgeschlüsselt nach Jahren angeben)?   3

2.a) Wie viel Geld gibt der Freistaat Bayern jährlich in den letzten fünf Jah-
ren für die Frauenhäuser aus (bitte aufgelistet nach den Bereichen 
Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten, 
Frauenhäusern und Jahren angeben)?   6

2.b) In welche Maßnahmen fließt dieses Geld?   6

3.a) Wie viel Geld gibt der Freistaat Bayern aktuell und jährlich in den letzten 
fünf Jahren für die Notrufe/Fachberatungsstellen aus (bitte aufgelistet 
nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien 
Städten, Notrufen/Fachberatungsstellen und Jahren angeben)?   12

3.b) In welche Maßnahmen fließt dieses Geld?   12

4.a) Wie viele Interventionsstellen gibt es aktuell in Bayern (bitte auf-
geschlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, 
kreisfreien Städten und letzten fünf Jahren angeben)?   15

4.b) Wie werden die Interventionsstellen finanziert?   17

5.a) Wie viele Frauen und Mädchen haben in den vergangenen fünf Jah-
ren Zuflucht in Frauenhäusern in Bayern gefunden (bitte aufgeschlüsselt 
nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien 
Städten, Jahren, bitte in absoluten Zahlen und Prozentzahlen an-
geben)?   17

Drucksache 19 / 1062507.04.202619. Wahlperiode



5.b) Wie viele Frauen und Mädchen mit Kindern haben in den vergangenen 
fünf Jahren Zuflucht in Frauenhäusern in Bayern gefunden (bitte auf-
geschlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, 
kreisfreien Städten, Jahren, bitte in absoluten Zahlen und Prozent-
zahlen angeben)?   19

6.a) Nachdem die Staatsregierung 2021 noch keine aussagekräftigen Zah-
len zu Abweisungen hatte (vgl. Drs. 18/15123), aber dazu laut eigener 
Auskunft im engen Austausch mit der Wohlfahrtspflege Bayern, Teil-
bereich Frauen war, fragen wir die Staatsregierung, wie viele Frauen 
und Mädchen in den vergangenen fünf Jahren in Bayern insgesamt 
bzw. von den einzelnen Frauenhäusern abgewiesen werden mussten 
(bitte aufgeschlüsselt nach einzelnen Frauenhäusern, Gesamtbayern, 
Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten, Jahren, bitte 
in absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?   21

6.b) Falls valide Aussagen immer noch nicht möglich sind, mit welchen 
Zahlen rechnet die Staatsregierung ungefähr?   21

6.c) Welche konkreten Hilfen stehen zur Verfügung, um die Frauen und 
Mädchen, die keinen Platz im Frauenhaus finden, trotzdem sicher 
unterzubringen bzw. zu betreuen?   21

7.a) Wie viele Kinder haben in den vergangenen fünf Jahren Zuflucht in 
Frauenhäusern gefunden (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten, Jahren und Altersgruppen 
angeben)?   22

7.b) Gibt es für spezielle zusätzliche Bedürfnisse (z. B. Übersetzung, Arbeit 
mit traumatisierten Kindern) finanzielle Mittel für die Frauenhäuser?   28

7.c) In welcher Höhe werden die finanziellen Mittel jeweils für zusätzliche 
Bedürfnisse eingesetzt?   28

8.a) Wie viele Second-Stage-Modelle für von Gewalt betroffene Frauen 
und ihre Kinder sind in Bayern beantragt oder bereits realisiert worden 
(bitte aufgeschlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Land-
kreisen, kreisfreien Städten und letzten fünf Jahren angeben)?   28

8.b) Welches sind die bereits realisierten Einrichtungen?   29

8.c) Wie hoch sind die finanziellen Mittel, die seit Start der Second-Stage-
Modelle für von Gewalt betroffene Frauen und ihre Kinder für die Hil-
fen zur Verfügung gestellt wurden (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren 
angeben)?   30

Hinweise des Landtagsamts   32
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Antwort  
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales  
vom 05.03.2026

1.a) Wie viele Frauenhäuser gibt es insgesamt in Bayern (bitte mit Angabe 
der Entwicklung in den letzten fünf Jahren, aufgelistet nach Gesamt-
bayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten und 
aufgeschlüsselt nach Jahren angeben)?

1.b) Wie viele Plätze in Frauenhäusern gibt es in Bayern insgesamt (bitte 
Angabe der Entwicklung in den letzten fünf Jahren, aufgelistet nach 
den Bereichen Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, 
kreisfreien Städten und aufgeschlüsselt nach Jahren angeben)?

Die Fragen 1 a und 1 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

In Bayern gibt es derzeit 43 staatlich geförderte Frauenhäuser mit 447 Plätzen für Frau-
en sowie mindestens ebenso vielen Plätzen für Kinder (Stand 31. Dezember 2025). In 
den letzten fünf Jahren wurden insgesamt vier Frauenhäuser neu eröffnet:
 – Im Jahr 2022 das Frauenhaus des SkF Amberg sowie ein zweites Frauenhaus 

des SkF München.
 – Im Jahr 2025 das Frauenhaus des Trägers Frauen helfen Frauen Ebersberg e. V. 

sowie das Frauenhaus für psychisch kranke Frauen der Frauenhilfe München 
gGmbH.

Alle übrigen staatlich geförderten Frauenhäuser bestehen bereits seit mehr als fünf 
Jahren.

Die Entwicklung der Plätze für Frauen in den Jahren 2021 bis 2025, aufgeschlüsselt 
nach Frauenhausträgern, Einzugsbereichen, Regierungsbezirken (RB) und der An-
zahl der Plätze pro Jahr, ergibt sich aus der Tabelle 1. Alle Platzangaben beziehen 
sich auf den Stichtag 31. Dezember des jeweiligen Jahres.

Eine Zuordnung auf einzelne Landkreise und kreisfreie Städte ist nicht möglich, da 
der Einzugsbereich der Frauenhäuser regelmäßig mehrere Gebietskörperschaften 
umfasst. Die nachfolgenden Darstellungen beziehen sich daher auf den jeweiligen 
Einzugsbereich.

Tabelle 1: Anzahl Plätze für Frauen 

Träger Frauenhaus Einzugsbereich RB
Anzahl Plätze für Frauen

2021 2022 2023 2024 2025
Frauen helfen Frauen 
Burghausen e. V.

Lkr. Altötting
Lkr. Mühldorf

OBay. 5 5 5 5 5

AWO Kreisverband  
Dachau e. V.

Lkr. Dachau OBay. 5 5 5 5 5

Frauen helfen Frauen 
Ebersberg e. V.

Lkr. Ebersberg OBay. –1 – – – 7

1 – = Einrichtung bestand im jeweiligen Jahr noch nicht.
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Träger Frauenhaus Einzugsbereich RB
Anzahl Plätze für Frauen

2021 2022 2023 2024 2025
BRK Kreisverband  
Erding e. V.

Lkr. Erding OBay. 5 5 5 5 5

Diakonisches Werk  
Freising e. V.

Lkr. Freising OBay. 5 5 5 5 5

Frauen helfen Frauen 
Fürstenfeldbruck e. V.

Lkr. Fürstenfeldbruck OBay. 6 9 9 9 9

Caritas-Kreisstelle  
Ingolstadt e. V.

Stadt Ingolstadt
Lkr. Eichstätt
Lkr. Pfaffenhofen

OBay. 14 14 14 14 14

Frauenhilfe München 
e. V.

Landeshauptstadt  
München

OBay. 45 45 45 45 45

Frauenhilfe München 
e. V. (Frauenhaus für psy-
chisch kranke Frauen)

Landeshauptstadt  
München

OBay. – – – – 20

Frauen helfen Frauen 
e. V. München

Landeshauptstadt Mün-
chen

OBay. 19 19 19 19 19

SkF München e. V. Lkr. München OBay. 10 10 10 10 10
SkF München e. V. Lkr. München OBay. – 5 5 5 5
SkF Garmisch-Parten-
kirchen e. V.

Lkr. Garmisch-Parten-
kirchen
Lkr. Weilheim-Schongau
Lkr. Starnberg

OBay. 5 5 5 5 5

SkF e. V. Südostbayern 
Prien

Stadt Rosenheim
Lkr. Rosenheim
Lkr. Traunstein

OBay. 8 8 8 8 8

Frauen helfen Frauen 
e. V. Bad Tölz-Wolfrats-
hausen

Lkr. Bad Tölz-Wolfrats-
hausen
Lkr. Miesbach

OBay. 7 7 7 7 7

AWO Kreisverband 
Landshut e. V.

Stadt Landshut
Lkr. Landshut
Lkr. Dingolfing
Lkr. Rottal-Inn

NBay. 5 5 5 5 10

Caritasverband Lands-
hut e. V.

Stadt Landshut
Lkr. Landshut
Lkr. Dingolfing
Lkr. Rottal-Inn

NBay. 5 5 5 5 5

SkF Passau e. V. Stadt Passau
Lkr. Passau
Lkr. Freyung-Grafenau

NBay. 9 9 9 9 14

Caritasverband Strau-
bing-Bogen e. V.

Stadt Straubing
Lkr. Straubing-Bogen

NBay. 5 5 5 5 5

SkF Amberg e. V. Stadt Amberg
Lkr. Amberg-Sulzbach

OPf. – 5 5 5 5

SkF e. V. Regensburg Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim
Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt

OPf. 8 8 8 8 8

Frauen helfen Frauen 
e. V. Regensburg

Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim
Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt

OPf. 12 12 12 12 12
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Träger Frauenhaus Einzugsbereich RB
Anzahl Plätze für Frauen

2021 2022 2023 2024 2025
Frauen helfen Frauen 
e. V. Burglengenfeld

Lkr. Schwandorf OPf. 6 6 6 6 6

Diakonie Weiden e. V. Stadt Weiden
Lkr. Neustadt a. d. Wald-
naab
Lkr. Tirschenreuth

OPf. 7 7 7 7 7

SkF Bamberg e. V. Stadt Bamberg
Lkr. Bamberg
Lkr. Forchheim

OFr. 10 10 10 10 10

Caritasverband Stadt 
und Landkreis Bayreuth 
e. V.

Stadt Bayreuth
Lkr. Bayreuth
Lkr. Kulmbach

OFr. 10 10 10 10 10

Keine Gewalt gegen 
Frauen e. V. Coburg

Stadt Coburg
Lkr. Coburg
Lkr. Kronach
Lkr. Lichtenfels

OFr. 5 5 5 5 5

AWO-Kreisverband  
Wunsiedel i. F. e. V.

Stadt Hof
Lkr. Hof
Lkr. Wunsiedel

OFr. 7 7 7 8 8

Caritasverband in der 
Stadt und im Landkreis 
Ansbach e. V.

Stadt Ansbach
Lkr. Ansbach
Lkr. Neustadt a.d. Aisch-
Bad Windsheim
Lkr. Weißenburg-Gunzen-
hausen

MFr. 10 10 10 10 10

Verein zum Schutz miss-
handelter Frauen e. V.  
Erlangen

Stadt Erlangen
Lkr. Erlangen-Höchstadt

MFr. 12 12 12 12 12

Hilfe für Frauen in Not 
e. V. Fürth

Stadt Fürth
Lkr. Fürth

MFr. 5 5 5 5 10

Hilfe für Frauen in Not 
e. V. Nürnberg

Stadt Nürnberg MFr. 21 21 21 21 21

Hilfe für Frauen in Not 
Roth-Schwabach e. V.

Stadt Schwabach
Lkr. Roth
Lkr. Nürnberger Land
Lkr. Weißenburg-Gunzen-
hausen

MFr. 12 12 12 12 12

AWO Kreisverband 
Aschaffenburg e. V.

Stadt Aschaffenburg
Lkr. Aschaffenburg
Lkr. Miltenberg

UFr. 11 11 11 11 11

Frauen helfen Frauen 
e. V. Schweinfurt

Stadt Schweinfurt
Lkr. Bad Kissingen
Lkr. Hassberge
Lkr. Rhön-Grabfeld
Lkr. Schweinfurt

UFr. 12 12 12 12 12

AWO Bezirksverband 
Unterfranken e. V. Würz-
burg

Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main-Spessart

UFr. 10 10 10 10 13
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Träger Frauenhaus Einzugsbereich RB
Anzahl Plätze für Frauen

2021 2022 2023 2024 2025
SkF e. V. Würzburg Stadt Würzburg

Lkr. Würzburg
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main-Spessart

UFr. 6 6 6 6 6

AWO Kreisverband 
Augsburg-Stadt e. V.

Stadt Augsburg
Lkr. Augsburg
Lkr. Aichach-Friedberg
Lkr. Landsberg am Lech

Schw. 21 21 21 21 30

SkF e. V. Augsburg Stadt Kaufbeuren
Lkr. Ostallgäu

Schw. 5 5 5 5 5

Frauen helfen Frauen 
e. V. Kempten

Stadt Kempten
Lkr. Oberallgäu

Schw. 7 8 8 8 8

Verein zum Schutz miss-
handelter Frauen und 
Kinder e. V. Memmingen

Stadt Memmingen
Lkr. Unterallgäu

Schw. 7 7 7 7 7

AWO Ortsverein  
Neu-Ulm e. V.

Lkr. Neu-Ulm
Lkr. Günzburg

Schw. 8 8 8 8 8

Projekt Frauenhaus – 
Hilfe bei Gewalt an Frau-
en und Kindern e. V. 
Höchstädt

Lkr. Donau-Ries
Lkr. Dillingen

Schw. 5 5 5 8 8

Gesamt 375 389 389 393 447

Darüber hinaus gibt es in Bayern nicht staatlich geförderte Frauenhäuser, deren An-
zahl und Platzzahl der Staatsregierung nicht bekannt sind.

2.a) Wie viel Geld gibt der Freistaat Bayern jährlich in den letzten fünf 
Jahren für die Frauenhäuser aus (bitte aufgelistet nach den Bereichen 
Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städ-
ten, Frauenhäusern und Jahren angeben)?

2.b) In welche Maßnahmen fließt dieses Geld?

Die Fragen 2 a und 2 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Frauenhäuser wurden bis zum Jahr 2021 nach der „Richtlinie für die Förderung von 
Frauenhäusern, Fachberatungsstellen/Notrufen und angegliederten Interventionsstellen 
in Bayern“ vom 5. August 2019 gefördert und seit dem Jahr 2022 werden sie nach 
der „Richtlinie für die Förderung von Frauenhäusern, Fachberatungsstellen (Notrufe) 
und Interventionsstellen in Bayern“ vom 24. Februar 2022 (Förderrichtlinie) gefördert.

Im Rahmen der Förderrichtlinie werden im Wesentlichen die Personalkosten der 
Frauenhäuser gefördert. Förderfähig sind das Fachpersonal für die Beratung und die 
Betreuung der Frauen und ihrer Kinder, das Fachpersonal für die Leitung bzw. die 
Geschäftsführung sowie Personal- bzw. Sachkosten für die Aufgabenbereiche Ver-
waltung und Gebäudemanagement. Die Höhe der Förderung ist abhängig von den vor-
gehaltenen Vollzeitäquivalenten und von der Anzahl der Frauenplätze im Frauenhaus.
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Im Jahr 2021 wurden über die Förderrichtlinie zudem coronabedingte Mehrauf-
wendungen gefördert. Die Förderbeträge im Jahr 2021 schließen die Förderung der 
coronabedingten Mehraufwendungen mit ein.

Die Regierungsbezirke, der Einzugsbereich sowie die Höhe der staatlichen Förderung 
pro Frauenhausträger in den Jahren 2021 bis 2025 sind der Tabelle 2 zu entnehmen. 
Eine Zuordnung auf einzelne Landkreise und kreisfreie Städte ist nicht möglich, da der 
Einzugsbereich der Frauenhäuser regelmäßig mehrere Gebietskörperschaften umfasst.

Tabelle 2: Förderung der Frauenhäuser nach Förderrichtlinie

Träger Frauenhaus Einzugsbereich RB
Förderbetrag in Euro

2021 2022 2023 2024 2025
Frauen helfen Frauen 
Burghausen e. V.

Lkr. Altötting
Lkr. Mühldorf

OBay. 110.300,00 105.800,00 92.038,34 105.800,00 112.297,50

AWO Kreisverband 
Dachau e. V.

Lkr. Dachau OBay. 99.347,29 82.245,00 108.667,50 108.667,50 112.297,50

Frauen helfen Frau-
en Ebersberg e. V.

Lkr. Ebersberg OBay. –2 – – – 28.074,25

BRK Kreisverband 
Erding e. V.

Lkr. Erding OBay. 96.000,00 93.500,00 98.000,00 108.667,50 112.297,50

Diakonisches Werk 
Freising e. V.

Lkr. Freising OBay. 73.327,79 108.667,50 107.153,75 107.420,00 106.431,02

Frauen helfen Frau-
en Fürstenfeldbruck 
e. V.

Lkr. Fürstenfeldbruck OBay. 110.300,00 118.251,50 119.723,91 122.659,67 132.167,50

Caritas-Kreisstelle 
Ingolstadt e. V.

Stadt Ingolstadt
Lkr. Eichstätt
Lkr. Pfaffenhofen

OBay. 188.212,16 190.558,54 189.183,00 191.678,00 196.052,38

Frauenhilfe München 
e. V.

Landeshauptstadt 
München

OBay. 520.200,00 490.487,76 515.590,58 378.000,00 454.900,00

Frauenhilfe München 
e. V. (Frauenhaus für 
psychisch kranke 
Frauen)

Landeshauptstadt 
München

OBay. – – – – 82.520,83

Frauen helfen Frau-
en e. V. München

Landeshauptstadt 
München

OBay. 125.315,46 125.139,62 125.839,50 127.835,50 132.167,50

SkF München e. V. Lkr. München OBay. 44.910,00 46.002,60 46.002,60 46.002,60 46.002,60
SkF München e. V. Lkr. München OBay. – 104.269,26 95.114,35 108.667,50 86.836,09
SkF Garmisch-
Partenkirchen e. V.

Lkr. Garmisch-
Partenkirchen
Lkr. Weilheim-
Schongau
Lkr. Starnberg

OBay. 105.800,00 108.667,50 108.667,50 99.645,00 108.667,50

SkF e. V. Südost-
bayern Prien

Stadt Rosenheim
Lkr. Rosenheim
Lkr. Traunstein

OBay. 115.100,00 118.251,50 96.354,40 103.561,71 104.648,74

Frauen helfen Frau-
en e. V. Bad Tölz-
Wolfratshausen

Lkr. Bad Tölz-
Wolfratshausen
Lkr. Miesbach

OBay. 105.800,00 105.800,00 105.800,00 105.800,00 112.297,50

AWO Kreisverband 
Landshut e. V.

Stadt Landshut
Lkr. Landshut
Lkr. Dingolfing
Lkr. Rottal-Inn

NBay. 107.848,67 108.667,50 106.042,89 104.353,71 150.608,03

Caritasverband 
Landshut e. V.

Stadt Landshut
Lkr. Landshut
Lkr. Dingolfing
Lkr. Rottal-Inn

NBay. 102.097,11 108.667,50 108.667,50 108.667,50 112.297,50

2 – = Einrichtung bestand im jeweiligen Jahr noch nicht.
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Träger Frauenhaus Einzugsbereich RB
Förderbetrag in Euro

2021 2022 2023 2024 2025
SkF Passau e. V. Stadt Passau

Lkr. Passau
Lkr. Freyung- 
Grafenau

NBay. 101.773,82 120.000,00 127.000,00 127.835,50 128.442,73

Caritasverband 
Straubing-Bogen 
e. V.

Stadt Straubing
Lkr. Straubing-Bogen

NBay. 96.985,00 108.667,50 108.667,50 108.667,50 112.297,50

SkF Amberg e. V. Stadt Amberg
Lkr. Amberg- 
Sulzbach

OPf. – 36.222,50 108.667,50 106.428,40 112.297,50

SkF e. V. Regensburg Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim
Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt

OPf. 114.075,00 114.251,50 115.131,50 116.031,50 116.031,50

Frauen helfen Frauen 
e. V. Regensburg

Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim
Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt

OPf. 171.403,50 166.703,90 172.510,00 172.510,00 174.291,25

Frauen helfen Frauen 
e. V. Burglengenfeld

Lkr. Schwandorf OPf. 109.883,08 108.667,50 108.667,50 108.667,50 112.297,50

Diakonie Weiden e. V. Stadt Weiden
Lkr. Neustadt a. d. 
Waldnaab
Lkr. Tirschenreuth

OPf. 88.019,47 108.667,50 108.667,50 97.160,68 111.780,87

SkF Bamberg e. V. Stadt Bamberg
Lkr. Bamberg
Lkr. Forchheim

OFr. 144.400,00 147.432,00 147.927,96 152.277,60 143.456,91

Caritasverband 
Stadt und Landkreis 
Bayreuth e. V.

Stadt Bayreuth
Lkr. Bayreuth
Lkr. Kulmbach

OFr. 154.200,00 140.976,22 153.342,00 153.342,00 158.310,00

Keine Gewalt gegen 
Frauen e. V. Coburg

Stadt Coburg
Lkr. Coburg
Lkr. Kronach
Lkr. Lichtenfels

OFr. 86.197,70 108.667,50 108.667,50 107.132,12 110.769,58

AWO Kreisverband 
Wunsiedel i. F. e. V.

Stadt Hof
Lkr. Hof
Lkr. Wunsiedel

OFr. 91.034,71 108.453,54 105.640,00 109.650,92 115.680,40

Caritasverband in 
der Stadt und im 
Landkreis Ansbach 
e. V.

Stadt Ansbach
Lkr. Ansbach
Lkr. Neustadt a. d. 
Aisch-Bad Windsheim
Lkr. Weißenburg-
Gunzenhausen

MFr. 146.438,34 153.342,00 152.342,00 153.342,00 154.672,00

Verein zum Schutz 
misshandelter Frau-
en e. V. Erlangen

Stadt Erlangen
Lkr. Erlangen- 
Höchstadt

MFr. 140.883,00 172.510,00 172.510,00 172.510,00 178.180,00

Hilfe für Frauen in 
Not e. V. Fürth

Stadt Fürth
Lkr. Fürth

MFr. 109.878,72 102.386,41 105.388,34 104.226,00 131.469,33

Hilfe für Frauen in 
Not e. V. Nürnberg

Stadt Nürnberg MFr. 265.742,45 281.368,50 281.368,50 281.368,50 290.479,78

Hilfe für Frauen in 
Not Roth-Schwabach 
e. V.

Stadt Schwabach
Lkr. Roth
Lkr. Nürnberger Land
Lkr. Weißenburg-
Gunzenhausen

MFr. 172.800,00 171.274,38 170.120,94 169.703,13 173.133,08
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Träger Frauenhaus Einzugsbereich RB
Förderbetrag in Euro

2021 2022 2023 2024 2025
AWO Kreisverband 
Aschaffenburg e. V.

Stadt Aschaffenburg
Lkr. Aschaffenburg
Lkr. Miltenberg

UFr. 132.721,50 160.244,35 162.926,00 162.926,00 168.224,74

Frauen helfen Frauen 
e. V. Schweinfurt

Stadt Schweinfurt
Lkr. Bad Kissingen
Lkr. Hassberge
Lkr. Rhön-Grabfeld
Lkr. Schweinfurt

UFr. 166.500,00 154.585,00 169.447,94 167.247,15 176.235,63

AWO Bezirksverband 
Unterfranken e. V. 
Würzburg

Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main-Spessart

UFr. 133.298,69 153.342,00 153.342,00 153.342,00 180.663,75

SkF e. V. Würzburg Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main-Spessart

UFr. 105.800,00 108.667,50 108.667,50 108.667,50 112.297,50

AWO Kreisverband 
Augsburg-Stadt e. V.

Stadt Augsburg
Lkr. Augsburg
Lkr. Aichach- 
Friedberg
Lkr. Landsberg am 
Lech

Schw. 255.625,00 248.241,00 272.705,45 274.227,60 324.729,18

SkF e. V. Augsburg Stadt Kaufbeuren
Lkr. Ostallgäu

Schw. 105.275,25 104.472,93 108.667,50 108.667,50 112.167,97

Frauen helfen Frau-
en e. V. Kempten

Stadt Kempten
Lkr. Oberallgäu

Schw. 102.176,00 108.667,50 118.251,50 118.251,50 119.170,45

Verein zum Schutz 
misshandelter Frau-
en und Kinder e. V. 
Memmingen

Stadt Memmingen
Lkr. Unterallgäu

Schw. 38.334,15 99.937,58 96.859,06 99.372,65 108.768,50

AWO Ortsverein 
Neu-Ulm e. V.

Lkr. Neu-Ulm
Lkr. Günzburg

Schw. 97.371,75 109.050,60 115.665,35 101.393,43 122.232,50

Projekt Frauenhaus 
– Hilfe bei Gewalt an 
Frauen und Kindern 
e. V. Höchstädt

Lkr. Donau-Ries
Lkr. Dillingen

Schw. 41.000,00 94.710,13 95.500,00 118.251,50 110.379,31

Gesamt 5.076.376 5.506.485 5.671.497 5.580.626 6.049.023

Die Frauenhäuser werden zum anderen im Rahmen der Richtlinie zur Förderung zu-
sätzlicher Frauenhausplätze sowie zur Anpassung von Frauenhausplätzen an be-
sondere Bedarfe vom 5. August 2019 (Ausbaurichtlinie) gefördert. Im Rahmen der 
Ausbaurichtlinie werden pro neu geschaffenem Frauenhausplatz bis zu 50.000 Euro, 
höchstens aber 90 Prozent der zuwendungsfähigen Ausgaben übernommen.

Tabelle 3 ist zu entnehmen, welche Frauenhausträger in den Jahren 2021 bis 2025 
eine Förderung im Rahmen der Ausbaurichtlinie erhalten haben und mit welcher Höhe 
die Projekte insgesamt gefördert wurden. Da es sich in der Regel um mehrjährige Pro-
jekte handelt, für welche der Bewilligungszeitraum mehr als ein Jahr beträgt, ist eine 
Aufgliederung der Förderung auf einzelne Jahre nicht möglich.
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Tabelle 3: Förderung der Frauenhäuser nach der Ausbaurichtlinie

Träger Frauenhaus Einzugsbereich RB
Förderhöhe nach 

Bewilligungs-
bescheid in Euro

Datum letzter  
Bewilligungs-

bescheid
Frauen helfen Frau-
en Ebersberg e. V.

Lkr. Ebersberg OBay. 87.191,47 20.05.2025

Frauen helfen Frau-
en Fürstenfeldbruck 
e. V. (Maßnahme 1)

Lkr. Fürstenfeld-
bruck

OBay. 189.126,00 21.11.2022

Frauen helfen Frau-
en Fürstenfeldbruck 
e. V. (Maßnahme 2)

Lkr. Fürstenfeld-
bruck

OBay. 61.050,00 23.11.2022

Caritas-Kreisstelle 
Ingolstadt e. V.

Stadt Ingolstadt
Lkr. Eichstätt
Lkr. Pfaffenhofen

OBay. 62.330,00 19.05.2021

SkF Amberg e. V. Stadt Amberg
Lkr. Amberg- 
Sulzbach

OPf. 250.000,00 20.10.2022

Frauen helfen Frau-
en e. V. Regensburg 
(Maßnahme 1)

Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim
Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt

OPf. 46.564,00 30.11.2022

Frauen helfen Frau-
en e. V. Regensburg 
(Maßnahme 2)

Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim
Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt

OPf. 52.289,00 09.11.2022

Frauen helfen Frau-
en e. V. Regensburg 
(Maßnahme 3)

Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim
Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt

OPf. 500.000,00 10.12.2025

Diakonie Weiden 
e. V.

Stadt Weiden
Lkr. Neustadt a. d. 
Waldnaab
Lkr. Tirschenreuth

OPf. 100.000,00 22.07.2025

Keine Gewalt gegen 
Frauen e. V. Coburg

Stadt Coburg
Lkr. Coburg
Lkr. Kronach
Lkr. Lichtenfels

OFr. 172.592,00 16.08.2023

AWO Kreisverband 
Wunsiedel i. F. e. V.

Stadt Hof
Lkr. Hof
Lkr. Wunsiedel

OFr. 22.730,00 16.07.2024

Hilfe für Frauen in 
Not e. V. Fürth

Stadt Fürth
Lkr. Fürth

MFr. 500.000,00 22.12.2025

Hilfe für Frauen in 
Not Roth-Schwa-
bach e. V.

Stadt Schwabach
Lkr. Roth
Lkr. Nürnberger 
Land
Lkr. Weißenburg-
Gunzenhausen

MFr. 30.275,00 10.03.2023
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Träger Frauenhaus Einzugsbereich RB
Förderhöhe nach 

Bewilligungs-
bescheid in Euro

Datum letzter  
Bewilligungs-

bescheid
AWO Bezirks-
verband Unter-
franken e. V. Würz-
burg

Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main-Spessart

UFr. 44.269,00 05.01.2023

Projekt Frauen-
haus – Hilfe bei Ge-
walt an Frauen und 
Kindern e. V. Höch-
städt

Lkr. Donau-Ries
Lkr. Dillingen

Schw. 73.080,00 04.12.2023

Gesamtbayern 2.191.496,47

Des Weiteren förderte der Bund in den Jahren 2020 bis 2024 über das Bundes-
investitionsprogramm „Gemeinsam gegen Gewalt an Frauen“ investive Maßnahmen 
insbesondere zur Schaffung neuer Frauenhausplätze. Der Bund trug in diesem Zu-
sammenhang bis zu 90 Prozent der Kosten. Der Freistaat Bayern übernahm bei freien 
Trägern einer Einrichtung des Hilfesystems eine zehnprozentige Kofinanzierung. Ta-
belle 4 ist zu entnehmen, welche Frauenhausträger in den Jahren 2021 bis 2024 eine 
Kofinanzierung erhalten haben und in welcher Höhe.

Tabelle 4: Förderung der Frauenhäuser im Rahmen der Landeskofinanzierung zum 
Bundesinvestitionsprogramm

Träger Frauenhaus Einzugsbereich RB

Förderhöhe nach  
Bewilligungsbescheid 

(Landeskofinanzierung) 
in Euro

Datum letzter  
Bewilligungsbescheid

AWO Kreisverband 
Landshut e. V.

Stadt Landshut
Lkr. Landshut
Lkr. Dingolfing
Lkr. Rottal-Inn

NBay. 193.486,29 07.03.2023

AWO Kreisverband 
Wunsiedel i. F. e. V.

Stadt Hof
Lkr. Hof
Lkr. Wunsiedel

OFr. 337.156,75 10.06.2024

AWO Bezirks-
verband Unter-
franken e. V. Würz-
burg

Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main- 
Spessart

UFr. 514.546,92 04.12.2024

AWO Kreisverband 
Augsburg-Stadt 
e. V.

Stadt Augsburg
Lkr. Augsburg
Lkr. Aichach-
Friedberg
Lkr. Landsberg 
am Lech

Schw. 248.050,00 21.06.2023

Frauen helfen Frau-
en e. V. Kempten

Stadt Kempten
Lkr. Oberallgäu

Schw. 28.845,71 20.12.2021

Gesamt 1.322.085.67

Darüber hinaus wurden im Jahr 2022 im Rahmen des Förderausschreibens zur staat-
lichen Förderung von Ausgaben für coronabedingte Mehraufwendungen der Frauen-
häuser und Fachberatungsstellen (Notrufe) vom 12. August 2022 coronabedingte Mehr-
aufwendungen von Frauenhäusern staatlich gefördert. Pro Frauenhaus konnten bis 
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zu 4.200 Euro, höchstens jedoch 90 Prozent der zuwendungsfähigen Ausgaben über-
nommen werden. Insgesamt wurden Bewilligungsbescheide mit einem Fördervolumen 
in Höhe von 101.649,50 Euro an die staatlich geförderten Frauenhäuser erlassen.

3.a) Wie viel Geld gibt der Freistaat Bayern aktuell und jährlich in den 
letzten fünf Jahren für die Notrufe/Fachberatungsstellen aus (bitte 
aufgelistet nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, 
kreisfreien Städten, Notrufen/Fachberatungsstellen und Jahren an-
geben)?

3.b) In welche Maßnahmen fließt dieses Geld?

Die Fragen 3 a und 3 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

In Bayern gab es zum Stand 31. Dezember 2025 36 staatlich geförderte Fachberatungs-
stellen. Die Staatsregierung fördert derzeit bei 31 Fachberatungsstellen die Personal-
kosten und bei fünf Fachberatungsstellen die Sachkosten nach der Förderrichtlinie.

Die Regierungsbezirke, der Einzugsbereich (zugeordnete Kommunen) sowie die Höhe 
der staatlichen Förderung pro Träger in den Jahren 2021 bis 2025 sind der Tabelle 5 
zu entnehmen.

Tabelle 5: Förderung der Fachberatungsstellen nach der Förderrichtlinie

Träger Fachbe-
ratungsstelle Einzugsbereich RB

Förderbetrag in Euro
2021 2022 2023 2024 2025

Frauen helfen Frau-
en e. V. Burghausen

Stadt Burghausen
Lkr. Altötting 
Lkr. Rottal/Inn

OBay. 82.450,00 86.539,00 86.539,00 86.539,00 90.281,00

Frauen helfen Frau-
en im Landkreis 
Ebersberg e. V.

Lkr. Ebersberg OBay. 82.450,00 86.539,00 85.201,29 86.539,00 90.281,00

BRK Kreisverband 
Erding

Lkr. Erding OBay. 56.000,00 80.608,00 79.811,71 86.539,00 88.434,00

Diakonisches Werk 
Freising e. V.

Lkr. Freising OBay. 79.385,50 84.227,00 81.563,86 82.420,25 90.281,00

Frauen helfen Frau-
en Fürstenfeldbruck 
e. V.

Lkr. Fürstenfeldbruck OBay. 82.450,00 86.539,00 86.539,00 86.539,00 90.281,00

Frauen helfen Frau-
en Starnberg e. V.

Lkr. Starnberg OBay. 78.621,38 77.617,24 78.326,51 84.286,01 87.000,24

Wirbelwind Ingol-
stadt e. V.

Stadt Ingolstadt 
Lkr. Pfaffenhofen
Lkr. Eichstätt

OBay. 77.869,44 82.450,00 86.539,00 86.539,00 90.281,00

KIBS München Stadt München
Lkr. Fürstenfeldbruck

OBay. 18.619,08 19.650,00 19.650,00 19.650,00 19.650,00

Initiative zur Förde-
rung der Beratungs-
stelle Frauennotruf 
München e. V.

Stadt München
Lkr. München

OBay. 2.320,00 2.381,00  2.381,00 2.381,00 2.381,00

Frauen- und 
Mädchennotruf 
Rosenheim e. V. 
MaVia e. V. 

Lkr. Rosenheim
Stadt Miesbach 
Lkr. Miesbach

OBay. 90.450,00 94.539,00 94.539,00 94.539,00 98.281,00

Frauen helfen Frau-
en im Landkreis 
Mühldorf e. V.

Lkr. Mühldorf OBay. 65.850,00 86.539,00 82.585,00 78.191,67 89.257,40
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Träger Fachbe-
ratungsstelle Einzugsbereich RB

Förderbetrag in Euro
2021 2022 2023 2024 2025

Frauen helfen Frau-
en e. V. Wolfrats-
hausen

Lkr. Wolfratshausen OBay. 2.320,00 2.381,00 2.381,00 2.381,00 2.381,00

Frauennotruf 
Deggendorf e. V. 

Lkr. Deggendorf NBay. 68.600,00 77.303,02 52.270,00 66.470,39 78.759,96

AWO Kreisverband 
Landshut und Cari-
tas Landshut

Stadt Landshut
Lkr. Landshut
Lkr. Dingolfing-Landau

NBay. 62.706,44 80.900,00 86.539,00 85.200,27 90.281,00

Sozialdienst katho-
lischer Frauen e. V. 
Amberg

Stadt Amberg
Lkr. Amberg- Sulzbach

OPf. 66.805,83 70.064,00 85.800,00 86.539,00 87.941,00

Caritasverband 
für den Landkreis 
Cham e. V.

Lkr. Cham OPf. 1.306,67 2.320,00 2.320,00 2.320,00 2.542,00

Diakonisches Werk 
Cham-Regen e. V.

Lkr. Cham OPf. –3 7.211,57 86.539,00 86.539,00 90.281,00

Frauennotruf 
Regensburg e. V.

Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg

OPf. 78.553,75 85.592,96 86.539,00 75.733,97 81.296,07

Dornrose e. V. Wei-
den

Stadt Weiden
Lkr. Neustadt a. d. 
Waldnaab
Lkr. Tirschenreuth

OPf. 82.450,00 84.497,23 86.539,00 93.205,66 94.402,59

SkF Bamberg e. V. Stadt Bamberg
Lkr. Bamberg

OFr. 72.825,00 72.540,63 72.354,17 75.900,00 78.240,00

AVALON e. V. Bay-
reuth 

Stadt Bayreuth
Lkr. Bayreuth
Lkr. Kulmbach

OFr. 78.854,79 86.539,00 86.539,00 86.539,00 90.281,00

Keine Gewalt gegen 
Frauen e. V. Coburg

Stadt Coburg
Lkr. Coburg
Lkr. Lichtenfels
Lkr. Kronach

OFr. 81.124,98 85.676,53 86.539,00 84.814,05 90.281,00

Diakonie Hoch-
franken Er-
wachsenenhilfe 
gGmbH 

Stadt Hof
Lkr. Hof

OFr. 82.450,00 83.449,94 84.479,63 78.987,96 90.281,00

Rauhreif e. V. Ans-
bach 

Stadt Ansbach
Lkr. Ansbach

MFr. 9.740,55 23.020,00 20.397,43 16.000,00 24.583,00

Notruf und Beratung 
für vergewaltigte 
Mädchen und Frau-
en e. V. Erlangen

Stadt Erlangen
Lkr. Erlangen-Höch-
stadt

MFr. 82.450,00 86.539,00 86.539,00 85.623,72 90.281,00

Hilfe für Frauen und 
Kinder in Not Nürn-
berger Land e. V.

Lkr. Nürnberger Land MFr. 2.320,00 2.381,00 2.106,00 1.926,00 1.000,00

Frauennotruf Nürn-
berg e. V.

Stadt Nürnberg MFr. 78.180,82 86.539,00 82.000,00 85.412,50 90.281,00

Wildwasser Nürn-
berg e. V.

Stadt Nürnberg
Lkr. Nürnberger Land
Lkr. Fürth
Stadt Schwabach
Stadt Fürth

MFr. 82.450,00 86.539,00 86.539,00 86.539,00 90.281,00

Selbsthilfe und Be-
ratungszentrum 
für Frauen in 
Aschaffenburg e. V. 

Stadt Aschaffenburg
Lkr. Aschaffenburg
Lkr. Miltenberg

UFr. 82.450,00 86.539,00 86.539,00 86.539,00 90.281,00

3 – = Einrichtung bestand im jeweiligen Jahr noch nicht.
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Träger Fachbe-
ratungsstelle Einzugsbereich RB

Förderbetrag in Euro
2021 2022 2023 2024 2025

Frauen helfen Frau-
en e. V. Schweinfurt

Stadt Schweinfurt
Lkr. Schweinfurt
Lkr. Bad Kissingen
Lkr. Rhön-Grabfeld
Lkr. Haßberge

UFr. 92.381,16 107.933,98 110.539,00 110.257,38 93.543,00

Wildwasser Würz-
burg e. V.

Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Main-Spessart
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main-Tauber

UFr. 82.450,00 86.539,00 86.539,00 86.539,00 90.281,00

AWO Betriebsträger 
und Projektent-
wicklungsgesell-
schaft mbH Augs-
burg

Stadt Augsburg
Lkr. Augsburg
Lkr. Aichach-Friedberg

Schw. 66.162,50 80.353,00 87.648,15 94.201,90 96.749,97

Wildwasser Augs-
burg e. V.

Stadt Augsburg
Lkr. Augsburg
Lkr. Aichach-Friedberg

Schw. 82.450,00 86.539,00 86.539,00 86.539,00 90.281,00

SkF Augsburg e. V. Stadt Kaufbeuren
Lkr. Ostallgäu

Schw. 66.644,87 79.498,40 77.298,21 86.539,00 85.687,92

AWO Kreisverband 
Kempten-Ober-
allgäu e. V.

Stadt Kempten
Stadt Lindau
Lkr. Oberallgäu

Schw. 72.240,00 86.539,00 86.539,00 86.539,00 90.281,00

Die Neu-Ulmer 
Arbeiterwohlfahrt 
Ortsverein e. V.

Stadt Neu-Ulm
Lkr. Neu-Ulm
Lkr. Günzburg

Schw. 57.614,68 81.065,19 83.002,60 73.530,84 88.625,00

Gesamt 2.251.997 2.506.129 2.584.740 2.604.980 2.735.532

Des Weiteren förderte der Bund in den Jahren 2021 bis 2024 über das Bundes-
investitionsprogramm „Gemeinsam gegen Gewalt an Frauen“ investive Maßnahmen 
von Fachberatungsstellen in Höhe von bis zu 90 Prozent der Kosten. Der Freistaat 
Bayern übernahm bei freien Trägern einer Einrichtung des Hilfesystems im Rahmen 
der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel eine zehnprozentige Kofinanzierung. 
Tabelle 6 ist zu entnehmen, welche Träger von Fachberatungsstellen in den Jahren 
2021 bis 2024 eine Kofinanzierung erhalten haben und in welcher Höhe.

Tabelle 6: Förderung der Fachberatungsstellen im Rahmen der Landeskofinanzierung 
zum Bundesinvestitionsprogramm

Träger Fachbe-
ratungsstelle Einzugsbereich RB

Förderhöhe nach Be-
willigungsbescheid 

in Euro

Datum letzter Be-
willigungsbescheid

Frauen- und 
Mädchennotruf 
Rosenheim e. V. 
MaVia e. V. 

Lkr. Rosenheim
Stadt Miesbach 
Lkr. Miesbach

OBay. 82.376,50 06.12.2023

Wildwasser 
Würzburg e. V.

Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Main-Spessart
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main-Tauber

UFr. 5.999,00 20.12.2021

Gesamt 88.375,50

Darüber hinaus wurden im Jahr 2022 über das Förderausschreiben zur staatlichen 
Förderung von Ausgaben für coronabedingte Mehraufwendungen der Frauenhäuser 

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 14 / 32 Drucksache 19 / 10625



und Fachberatungsstellen (Notrufe) vom 12. August 2022 coronabedingte Mehrauf-
wendungen von Fachberatungsstellen staatlich gefördert. Pro Fachberatungsstelle 
konnten bis zu 4.200 Euro, höchstens jedoch 90 Prozent der zuwendungsfähigen 
Ausgaben übernommen werden. Insgesamt wurden Bewilligungsbescheide mit einem 
Fördervolumen von 78.857,28 Euro an die staatlich geförderten Fachberatungsstellen 
erlassen.

4.a) Wie viele Interventionsstellen gibt es aktuell in Bayern (bitte auf-
geschlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, 
kreisfreien Städten und letzten fünf Jahren angeben)?

In Bayern gibt es derzeit 30 staatlich geförderte Interventionsstellen. Die Aufschlüsselung 
nach Regierungsbezirken und Einzugsbereichen ist der nachfolgenden Tabelle 7 zu 
entnehmen. Für Interventionsstellen, die erst nach dem 31. Dezember 2020 in die 
staatliche Förderung aufgenommen wurden, ist in der Tabelle der Beginn der staat-
lichen Förderung angegeben.

Tabelle 7: Staatlich geförderte Interventionsstellen in Bayern
Träger Interventionsstelle RB Einzugsbereich

SkF Garmisch-Partenkirchen e. V. OBay. Lkr. Garmisch-Partenkirchen
Lkr. Weilheim-Schongau

Diakonisches Werk Freising e. V. (seit dem 
Jahr 2025)

OBay. Lkr. Freising

Caritas-Kreisstelle Ingolstadt e. V. OBay. Stadt Ingolstadt 
Lkr. Eichstätt 
Lkr. Pfaffenhofen 
Lkr. Neuburg-Schrobenhausen

Frauen helfen Frauen im Landkreis Mühldorf e. V. 
(seit dem Jahr 2023)

OBay. Lkr. Mühldorf

Frauen- und Mädchennotruf Rosenheim e. V. 
MaVia e. V.

OBay. Stadt Rosenheim 
Lkr. Rosenheim 
Lkr. Miesbach

SkF e. V. Südostbayern Prien OBay. Lkr. Traunstein 
Lkr. Berchtesgadener Land

Frauen helfen Frauen e. V. Wolfratshausen OBay. Lkr. Bad Tölz-Wolfratshausen
Lkr. Starnberg

Frauennotruf Deggendorf e. V. NBay. Lkr. Deggendorf
AWO Kreisverband Landshut und Caritas Lands-
hut

NBay. Stadt Landshut 
Lkr. Landshut 
Lkr. Dingolfing-Landau

Caritasverband Straubing-Bogen e. V. NBay. Stadt Straubing 
Lkr. Straubing-Bogen

Sozialdienst katholischer Frauen e. V. Amberg OPf. Stadt Amberg 
Lkr. Amberg-Sulzbach

Frauen helfen Frauen e. V. Regensburg OPf. Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Neumarkt
Lkr. Cham
Lkr. Kelheim

Frauen helfen Frauen e. V. Burglengenfeld OPf. Lkr. Schwandorf
Diakonie Weiden e. V. OPf. Stadt Weiden

Lkr. Tirschenreuth
Lkr. Neustadt a. d. Waldnaab
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Träger Interventionsstelle RB Einzugsbereich
SkF Bamberg e. V. OFr. Stadt Bamberg 

Lkr. Bamberg 
Lkr. Forchheim

Caritasverband Stadt und Landkreis Bayreuth e. V. OFr. Stadt Bayreuth 
Lkr. Bayreuth 
Lkr. Kulmbach

Keine Gewalt gegen Frauen e. V. Coburg OFr. Stadt Coburg 
Lkr. Coburg 
Lkr. Kronach
Lkr. Lichtenfels

Diakonie Hochfranken Erwachsenenhilfe gGmbH 
(seit dem Jahr 2021)

OFr. Stadt Hof
Lkr. Hof
Lkr. Wunsiedel

Caritasverband in der Stadt und im Landkreis 
Ansbach e. V.

MFr. Stadt Ansbach 
Lkr. Ansbach
Lkr. Weißenburg-Gunzenhausen ½
Lkr. Neustadt a.d. Aisch-Bad Winds-
heim

Hilfe für Frauen in Not e. V. Nürnberg und Verein 
zum Schutz misshandelter Frauen e. V. Erlangen

MFr. Stadt Nürnberg
Stadt Erlangen
Lkr. Erlangen-Höchstadt

Hilfe für Frauen in Not e. V. Fürth MFr. Stadt Fürth
Lkr. Fürth

Hilfe für Frauen in Not Roth-Schwabach e. V. MFr. Stadt Schwabach
Lkr. Weißenburg-Gunzenhausen ½
Lkr. Roth
Lkr. Nürnberger Land

AWO Kreisverband Aschaffenburg e. V. UFr. Stadt Aschaffenburg
Lkr. Aschaffenburg
Lkr. Miltenberg

Frauen helfen Frauen e. V. Schweinfurt UFr. Stadt Schweinfurt
Lkr. Schweinfurt
Lkr. Bad Kissingen
Lkr. Rhön-Grabfeld
Lkr. Haßberge

AWO Bezirksverband Unterfranken e. V. Würzburg UFr. Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main-Spessart

SkF e. V. Würzburg UFr. Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Kitzingen 
Lkr. Main-Spessart

AWO Kreisverband Augsburg-Stadt e. V. Schw. Stadt Augsburg
Lkr. Augsburg
Lkr. Aichach-Friedberg 
Lkr. Landsberg am Lech

SkF e. V. Augsburg Schw. Stadt Kaufbeuren
Lkr. Ostallgäu

Frauen helfen Frauen e. V. Kempten Schw. Stadt Kempten
Lkr. Oberallgäu
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Träger Interventionsstelle RB Einzugsbereich
Verein zum Schutz misshandelter Frauen und Kin-
der e. V. Memmingen 

Schw. Stadt Memmingen
Lkr. Unterallgäu
Lkr. Lindau

Die Interventionsstellen der Träger SkF Passau e. V. und Frauen helfen Frauen Starn-
berg e. V. haben zum 1. Januar 2025 ihren Betrieb eingestellt. Den Einzugsbereich 
des Landkreises Starnberg übernimmt seit 1. März 2025 die Interventionsstelle des 
Trägers Frauen helfen Frauen e. V. Wolfratshausen, welche ihre Stunden entsprechend 
aufgestockt hat.

In Bayern gibt es neben den staatlich geförderten Interventionsstellen auch nicht staat-
lich geförderte Interventionsstellen, deren Anzahl der Staatsregierung nicht bekannt ist.

4.b) Wie werden die Interventionsstellen finanziert?

Bei den Interventionsstellen werden Personal- und Sachkosten im Rahmen der Förder-
richtlinie gefördert. Die Höhe der Förderung richtet sich nach der festgesetzten förder-
fähigen Wochenstundenzahl. Für die Personalausgaben werden jährlich Zuwendungen 
in Höhe von bis zu 52.810 Euro für eine vollzeitbeschäftigte Fachkraft und für die 
Sachausgaben Zuwendungen in Höhe von bis zu 8.000 Euro pro vollzeitbeschäftigter 
Fachkraft, höchstens jedoch 80 Prozent der tatsächlichen Ausgaben gewährt. Eine 
staatliche Förderung erfolgt nur, wenn sich mindestens eine kommunale Gebiets-
körperschaft im Einzugsbereich der Interventionsstelle an ihren Gesamtausgaben mit 
mindestens 10 Prozent beteiligt.

5.a) Wie viele Frauen und Mädchen haben in den vergangenen fünf Jahren 
Zuflucht in Frauenhäusern in Bayern gefunden (bitte aufgeschlüsselt 
nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien 
Städten, Jahren, bitte in absoluten Zahlen und Prozentzahlen an-
geben)?

Die Anzahl der in den Jahren 2021 bis 2024 in Frauenhäusern untergebrachten Frau-
en – aufgeschlüsselt nach Trägern und Jahren – ist in der nachfolgenden Tabelle 8 
dargestellt. Die Statistiken für das Jahr 2025 sind erst bis zum 31. März 2026 einzu-
reichen und liegen der Staatsregierung größtenteils noch nicht vor. Bezüglich der Ein-
zugsbereiche und der Regierungsbezirke der Frauenhäuser wird auf die Antworten zu 
den Fragen 1 a bis 2 b verwiesen. Die Frage nach den Prozentzahlen wurde so inter-
pretiert, dass nach der prozentualen Verteilung der in den jeweiligen Jahren insgesamt 
in Bayern untergebrachten Frauen auf die einzelnen Frauenhäuser gefragt wurde.

Tabelle 8: Anzahl der im Frauenhaus untergebrachten Frauen

Träger Frauenhaus

Anzahl der im Frauenhaus untergebrachten Frauen
2021 2022 2023 2024

Anz. in  
Prozent Anz. in  

Prozent Anz. in  
Prozent Anz. in  

Prozent
Frauen helfen Frauen 
Burghausen e. V.

20 1,49 13 0,95 15 1,05 16 1,14

AWO Kreisverband  
Dachau e. V.

10 0,75 10 0,73 12 0,84 17 1,21
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Träger Frauenhaus

Anzahl der im Frauenhaus untergebrachten Frauen
2021 2022 2023 2024

Anz. in  
Prozent Anz. in  

Prozent Anz. in  
Prozent Anz. in  

Prozent
Frauen helfen Frauen 
Ebersberg e. V.

–4 – – – – – – –

BRK Kreisverband Er-
ding e. V.

29 2,16 25 1,83 20 1,41 26 1,85

Diakonisches Werk Frei-
sing e. V.

19 1,42 24 1,75 19 1,34 22 1,56

Frauen helfen Frauen 
Fürstenfeldbruck e. V.

13 0,97 17 1,24 27 1,90 22 1,56

Caritas-Kreisstelle Ingol-
stadt e. V.

47 3,50 50 3,65 60 4,22 49 3,48

Frauenhilfe München e. V. 111 8,27 113 8,26 102 7,17 110 7,81
Frauenhilfe München 
e. V. (Frauenhaus für psy-
chisch kranke Frauen)

– – – – – – – –

Frauen helfen Frauen 
e. V. München

49 3,65 46 3,36 52 3,66 29 2,06

SkF München e. V. 51 3,80 47 3,44 39 2,74 60 4,26
SkF München e. V. – – 31 2,27 23 1,62 26 1,85
SkF Garmisch-Parten-
kirchen e. V.

8 0,60 9 0,66 19 1,34 22 1,56

SkF e. V. Südostbayern 
Prien

22 1,64 40 2,92 26 1,83 39 2,77

Frauen helfen Frauen 
e. V. Bad Tölz-Wolfrats-
hausen

33 2,46 35 2,56 21 1,48 29 2,06

AWO Kreisverband 
Landshut e. V.

19 1,42 20 1,46 16 1,13 11 0,78

Caritasverband Lands-
hut e. V.

29 2,16 18 1,32 20 1,41 18 1,28

SkF Passau e. V. 33 2,46 48 3,51 56 3,94 36 2,56
Caritasverband Strau-
bing-Bogen e. V.

25 1,86 26 1,90 26 1,83 20 1,42

SkF Amberg e. V. – – 10 0,73 14 0,98 27 1,92
SkF e. V. Regensburg 12 0,89 15 1,10 20 1,41 22 1,56
Frauen helfen Frauen 
e. V. Regensburg

33 2,46 32 2,34 34 2,39 41 2,91

Frauen helfen Frauen 
e. V. Burglengenfeld

25 1,86 30 2,19 24 1,69 37 2,63

Diakonie Weiden e. V. 37 2,76 33 2,41 44 3,09 41 2,91
SkF Bamberg e. V. 41 3,06 36 2,63 35 2,46 44 3,13
Caritasverband Stadt 
und Landkreis Bayreuth 
e. V.

39 2,91 30 2,19 32 2,25 34 2,41

Keine Gewalt gegen 
Frauen e. V. Coburg

36 2,68 35 2,56 35 2,46 25 1,78

AWO Kreisverband Wun-
siedel i. F. e. V.

51 3,80 44 3,22 59 4,15 54 3,84

Caritasverband in der 
Stadt und im Landkreis 
Ansbach e. V.

41 3,06 42 3,07 33 2,32 45 3,20

Verein zum Schutz miss-
handelter Frauen e. V. Er-
langen

50 3,73 41 3,00 40 2,81 36 2,56

4 – = Einrichtung bestand im jeweiligen Jahr noch nicht.
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Träger Frauenhaus

Anzahl der im Frauenhaus untergebrachten Frauen
2021 2022 2023 2024

Anz. in  
Prozent Anz. in  

Prozent Anz. in  
Prozent Anz. in  

Prozent
Hilfe für Frauen in Not 
e. V. Fürth

15 1,12 9 0,66 17 1,20 19 1,35

Hilfe für Frauen in Not 
e. V. Nürnberg

86 6,41 88 6,43 87 6,12 86 6,11

Hilfe für Frauen in Not 
Roth-Schwabach e. V.

44 3,28 63 4,61 74 5,20 63 4,47

AWO Kreisverband 
Aschaffenburg e. V.

48 3,58 20 1,46 37 2,60 26 1,85

Frauen helfen Frauen 
e. V. Schweinfurt

43 3,20 28 2,05 37 2,60 39 2,77

AWO Bezirksverband 
Unterfranken e. V. Würz-
burg

30 2,24 36 2,63 50 3,52 33 2,34

SkF e. V. Würzburg 22 1,64 26 1,90 17 1,20 29 2,06
AWO Kreisverband Augs-
burg-Stadt e. V.

78 5,81 69 5,04 57 4,01 48 3,41

SkF e. V. Augsburg 13 0,97 29 2,12 23 1,62 25 1,78
Frauen helfen Frauen 
e. V. Kempten

23 1,71 16 1,17 30 2,11 23 1,63

Verein zum Schutz miss-
handelter Frauen und 
Kinder e. V. Memmingen

23 1,71 26 1,90 20 1,41 25 1,78

AWO Ortsverein Neu-Ulm 
e. V.

10 0,75 20 1,46 28 1,97 13 0,92

Projekt Frauenhaus – 
Hilfe bei Gewalt an Frau-
en und Kindern e. V. 
Höchstädt

24 1,79 18 1,32 22 1,55 21 1,49

Gesamt 1 342 100 1 368 100 1 422 100 1 408 100

5.b) Wie viele Frauen und Mädchen mit Kindern haben in den vergangenen 
fünf Jahren Zuflucht in Frauenhäusern in Bayern gefunden (bitte auf-
geschlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, Landkreisen, 
kreisfreien Städten, Jahren, bitte in absoluten Zahlen und Prozent-
zahlen angeben)?

Die Anzahl der Frauen mit Kindern in den Jahren 2022 bis 2024 – aufgeschlüsselt 
nach Trägern und Jahren – ist der nachfolgenden Tabelle 9 zu entnehmen. Die An-
zahl der Frauen mit Kindern wird erst seit dem Jahr 2022 statistisch erfasst, weshalb 
für das Jahr 2021 hierzu keine Daten vorliegen. Die Statistiken für das Jahr 2025 sind 
erst bis zum 31. März 2026 einzureichen und liegen der Staatsregierung größtenteils 
noch nicht vor. Bezüglich der Einzugsbereiche und der Regierungsbezirke wird auf die 
Antworten zu den Fragen 1 a bis 2 b verwiesen. Die Frage nach den Prozentzahlen 
wurde so interpretiert, dass nach der prozentualen Verteilung der in den jeweiligen 
Jahren insgesamt in Bayern untergebrachten Frauen mit Kindern auf die einzelnen 
Frauenhäuser gefragt wurde.
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Tabelle 9: Anzahl der im Frauenhaus untergebrachten Frauen mit Kindern

Träger Frauenhaus
Anzahl der Frauen mit Kindern

2022 2023 2024
Anz. in Prozent Anz. in Prozent Anz. in Prozent

Frauen helfen Frauen Burghausen e. V. 10 1,15 10 1,18 10 1,19
AWO Kreisverband Dachau e. V. 5 0,58 6 0,71 11 1,31
Frauen helfen Frauen Ebersberg e. V. –5 – – – – –
BRK Kreisverband Erding e. V. 15 1,73 15 1,78 16 1,90
Diakonisches Werk Freising e. V. 10 1,15 6 0,71 12 1,43
Frauen helfen Frauen Fürstenfeldbruck 
e. V.

12 1,39 16 1,89 15 1,78

Caritas-Kreisstelle Ingolstadt e. V. 38 4,39 37 4,38 27 3,21
Frauenhilfe München e. V. 65 7,51 65 7,69 64 7,61
Frauenhilfe München e. V. (Frauenhaus 
für psychisch kranke Frauen)

– – – – – –

Frauen helfen Frauen e. V. München 36 4,16 42 4,97 20 2,38
SkF München e. V. 27 3,12 19 2,25 35 4,16
SkF München e. V. 11 1,27 9 1,07 15 1,78
SkF Garmisch-Partenkirchen e. V. 7 0,81 13 1,54 14 1,66
SkF e. V. Südostbayern Prien 27 3,12 20 2,37 27 3,21
Frauen helfen Frauen e. V. Bad Tölz-
Wolfratshausen

21 2,42 14 1,66 21 2,50

AWO Kreisverband Landshut e. V. 15 1,73 10 1,18 8 0,95
Caritasverband Landshut e. V. 12 1,39 12 1,42 11 1,31
SkF Passau e. V. 37 4,27 43 5,09 28 3,33
Caritasverband Straubing-Bogen e. V. 17 1,96 13 1,54 12 1,43
SkF Amberg e. V. 6 0,69 9 1,07 17 2,02
SkF e. V. Regensburg 10 1,15 10 1,18 7 0,83
Frauen helfen Frauen e. V. Regensburg 24 2,77 21 2,49 22 2,62
Frauen helfen Frauen e. V. Burglengenfeld 19 2,19 15 1,78 25 2,97
Diakonie Weiden e. V. 17 1,96 26 3,08 26 3,09
SkF Bamberg e. V. 22 2,54 19 2,25 21 2,50
Caritasverband Stadt und Landkreis Bay-
reuth e. V.

18 2,08 19 2,25 19 2,26

Keine Gewalt gegen Frauen e. V. Coburg 20 2,31 13 1,54 13 1,55
AWO Kreisverband Wunsiedel i. F. e. V. 31 3,58 34 4,02 32 3,80
Caritasverband in der Stadt und im Land-
kreis Ansbach e. V.

21 2,42 21 2,49 28 3,33

Verein zum Schutz misshandelter Frauen 
e. V. Erlangen

28 3,23 29 3,43 22 2,62

Hilfe für Frauen in Not e. V. Fürth 4 0,46 10 1,18 9 1,07
Hilfe für Frauen in Not e. V. Nürnberg 54 6,24 46 5,44 46 5,47
Hilfe für Frauen in Not Roth-Schwabach 
e. V.

41 4,73 33 3,91 31 3,69

AWO Kreisverband Aschaffenburg e. V. 8 0,92 19 2,25 16 1,90
Frauen helfen Frauen e. V. Schweinfurt 22 2,54 26 3,08 19 2,26
AWO Bezirksverband Unterfranken e. V. 
Würzburg

26 3,00 34 4,02 23 2,73

SkF e. V. Würzburg 16 1,85 11 1,30 17 2,02
AWO Kreisverband Augsburg-Stadt e. V. 53 6,12 36 4,26 36 4,28
SkF e. V. Augsburg 18 2,08 11 1,30 14 1,66
Frauen helfen Frauen e. V. Kempten 8 0,92 16 1,89 13 1,55
Verein zum Schutz misshandelter Frauen 
und Kinder e. V. Memmingen

12 1,39 10 1,18 15 1,78

5 – = Einrichtung bestand im jeweiligen Jahr noch nicht.
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Träger Frauenhaus
Anzahl der Frauen mit Kindern

2022 2023 2024
Anz. in Prozent Anz. in Prozent Anz. in Prozent

AWO Ortsverein Neu-Ulm e. V. 13 1,50 18 2,13 9 1,07
Projekt Frauenhaus – Hilfe bei Gewalt an 
Frauen und Kindern e. V. Höchstädt

10 1,15 9 1,07 15 1,78

Gesamt 866 100 845 100 841 100

6.a) Nachdem die Staatsregierung 2021 noch keine aussagekräftigen Zah-
len zu Abweisungen hatte (vgl. Drs. 18/15123), aber dazu laut eigener 
Auskunft im engen Austausch mit der Wohlfahrtspflege Bayern, Teil-
bereich Frauen war, fragen wir die Staatsregierung, wie viele Frauen 
und Mädchen in den vergangenen fünf Jahren in Bayern insgesamt 
bzw. von den einzelnen Frauenhäusern abgewiesen werden mussten 
(bitte aufgeschlüsselt nach einzelnen Frauenhäusern, Gesamtbayern, 
Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten, Jahren, bitte 
in absoluten Zahlen und Prozentzahlen angeben)?

6.b) Falls valide Aussagen immer noch nicht möglich sind, mit welchen 
Zahlen rechnet die Staatsregierung ungefähr?

Die Fragen 6 a und 6 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Ablehnungszahlen werden derzeit statistisch nicht zentral erfasst und sind zudem 
bedingt aussagefähig. Das liegt z. B. an anonymen Anfragen, mehrfachen Anfragen 
und Abweisungen aus den verschiedensten Gründen, die wiederum Dopplungen oder 
irreführende Ergebnisse zur Folge hätten. Die Staatsregierung prüft insbesondere im 
Rahmen der Umsetzung des Gewalthilfegesetzes Möglichkeiten zur Verbesserung 
der Datenlage.

6.c) Welche konkreten Hilfen stehen zur Verfügung, um die Frauen und 
Mädchen, die keinen Platz im Frauenhaus finden, trotzdem sicher 
unterzubringen bzw. zu betreuen?

Die Frauenhäuser vermitteln Frauen, für die zum jeweiligen Zeitpunkt kein Platz im 
Frauenhaus verfügbar ist, möglichst an ein anderes Frauenhaus oder eine alternative 
passende Unterstützungseinrichtung weiter.

Der Freistaat Bayern fördert in diesem Zusammenhang die Pflege der Website des 
Paritätischen Wohlfahrtsverbandes Landesverband Bayern e. V. wege-aus-der-gewalt.
de; diese ist mit einer Freiplatzanzeige verknüpft, über die bayerische Frauenhäuser 
freie Plätze in anderen bayerischen Frauenhäusern einsehen können.

Darüber hinaus unterstützt das bundesweite Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“ bei 
der Suche nach geeigneten Hilfsangeboten.
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7.a) Wie viele Kinder haben in den vergangenen fünf Jahren Zuflucht in 
Frauenhäusern gefunden (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten, Jahren und Altersgruppen 
angeben)?

Die Anzahl der in den Jahren 2021 bis 2024 in Frauenhäusern untergebrachten Kin-
der – aufgeschlüsselt nach Trägern und Jahren – ist in der nachfolgenden Tabelle 10 
dargestellt. Die Statistiken für das Jahr 2025 sind erst bis zum 31. März 2026 einzu-
reichen und liegen der Staatsregierung größtenteils noch nicht vor. Bezüglich der Ein-
zugsbereiche und der Regierungsbezirke wird auf die Antworten zu den Fragen 1 a 
bis 2 b verwiesen.

Tabelle 10: Anzahl der im Frauenhaus untergebrachten Kinder

Träger Frauenhaus Anzahl der im Frauenhaus untergebrachten Kinder
2021 2022 2023 2024

Frauen helfen Frauen Burghausen e. V. 28 20 17 23

AWO Kreisverband Dachau e. V. 9 7 10 17

Frauen helfen Frauen Ebersberg e. V. –6 – – –

BRK Kreisverband Erding e. V. 37 21 24 24

Diakonisches Werk Freising e. V. 26 19 11 24

Frauen helfen Frauen Fürstenfeldbruck 
e. V.

13 22 28 25

Caritas-Kreisstelle Ingolstadt e. V. 49 61 67 59

Frauenhilfe München e. V. 113 117 115 107

Frauenhilfe München e. V. (Frauenhaus 
für psychisch kranke Frauen)

– – – –

Frauen helfen Frauen e. V. München 60 58 69 27

SkF München e. V. 47 49 31 57

SkF München e. V. – 24 14 23

SkF Garmisch-Partenkirchen e. V. 8 16 20 26

SkF e. V. Südostbayern Prien 28 45 29 53

Frauen helfen Frauen e. V. Bad Tölz-
Wolfratshausen

44 44 24 41

AWO Kreisverband Landshut e. V. 36 29 16 12

Caritasverband Landshut e. V. 32 25 19 15

SkF Passau e. V. 43 63 73 54

Caritasverband Straubing-Bogen e. V. 22 26 27 17

SkF Amberg e. V. – 13 14 31

SkF e. V. Regensburg 18 21 17 10

Frauen helfen Frauen e. V. Regensburg 42 41 32 40

Frauen helfen Frauen e. V. Burglengen-
feld

30 43 27 41

Diakonie Weiden e. V. 30 30 44 44

SkF Bamberg e. V. 42 44 35 35

Caritasverband Stadt und Landkreis 
Bayreuth e. V.

66 40 41 34

Keine Gewalt gegen Frauen e. V. Coburg 44 38 22 21

6 – = Einrichtung bestand im jeweiligen Jahr noch nicht.
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Träger Frauenhaus Anzahl der im Frauenhaus untergebrachten Kinder
2021 2022 2023 2024

AWO Kreisverband Wunsiedel i. F. e. V. 77 65 75 67

Caritasverband in der Stadt und im 
Landkreis Ansbach e. V.

61 36 43 58

Verein zum Schutz misshandelter Frau-
en e. V. Erlangen

64 47 47 37

Hilfe für Frauen in Not e. V. Fürth 11 6 14 17

Hilfe für Frauen in Not e. V. Nürnberg 114 99 80 81

Hilfe für Frauen in Not Roth-Schwabach 
e. V.

58 76 58 55

AWO Kreisverband Aschaffenburg e. V. 53 13 33 25

Frauen helfen Frauen e. V. Schweinfurt 51 45 54 39

AWO Bezirksverband Unterfranken e. V. 
Würzburg

42 48 55 42

SkF e. V. Würzburg 24 27 21 28

AWO Kreisverband Augsburg-Stadt e. V. 112 108 70 75

SkF e. V. Augsburg 15 40 19 18

Frauen helfen Frauen e. V. Kempten 29 20 33 23

Verein zum Schutz misshandelter Frau-
en und Kinder e. V. Memmingen

11 20 15 25

AWO Ortsverein Neu-Ulm e. V. 14 31 32 15

Projekt Frauenhaus – Hilfe bei Gewalt 
an Frauen und Kindern e. V. Höchstädt

31 19 15 22

Gesamt 1 634 1 616 1 490 1 487

Die Altersgruppen der Kinder werden erst seit dem Jahr 2022 statistisch erfasst. Die 
Altersgruppen in den Jahren 2022 bis 2024 sind in den Tabellen 11 bis 13 ersichtlich.

Tabelle 11: Altersgruppen der im Jahr 2022 im Frauenhaus untergebrachten Kinder

Altersgruppen Kinder 2022
Träger Frauenhaus 0–5 Jahre 6–13 Jahre 14–17 Jahre Keine Angabe

Frauen helfen Frauen Burg-
hausen e. V.

12 6 2 0

AWO Kreisverband Dachau e. V. 3 4 0 0

Frauen helfen Frauen Ebers-
berg e. V.

– – – –

BRK Kreisverband Erding e. V. 13 5 3 0

Diakonisches Werk Freising 
e. V.

15 4 0 0

Frauen helfen Frauen Fürsten-
feldbruck e. V.

11 9 2 0

Caritas-Kreisstelle Ingolstadt 
e. V.

38 19 4 0

Frauenhilfe München e. V. 70 40 5 2

Frauenhilfe München e. V. 
(Frauenhaus für psychisch 
kranke Frauen)

–7 – – –

7 – = Einrichtung bestand im jeweiligen Jahr noch nicht.
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Altersgruppen Kinder 2022
Träger Frauenhaus 0–5 Jahre 6–13 Jahre 14–17 Jahre Keine Angabe

Frauen helfen Frauen e. V. Mün-
chen

46 10 2 0

SkF München e. V. 31 16 2 0

SkF München e. V. 15 5 4 0

SkF Garmisch-Partenkirchen 
e. V.

9 6 1 0

SkF e. V. Südostbayern Prien 33 12 0 0

Frauen helfen Frauen e. V. Bad 
Tölz-Wolfratshausen

19 23 2 0

AWO Kreisverband Landshut 
e. V.

13 13 3 0

Caritasverband Landshut e. V. 11 10 4 0

SkF Passau e. V. 35 24 4 0

Caritasverband Straubing-Bo-
gen e. V.

15 9 2 0

SkF Amberg e. V. 6 7 0 0

SkF e. V. Regensburg 13 8 0 0

Frauen helfen Frauen e. V. 
Regensburg

26 14 1 0

Frauen helfen Frauen e. V. Burg-
lengenfeld

20 21 2 0

Diakonie Weiden e. V. 17 12 1 0

SkF Bamberg e. V. 19 21 4 0

Caritasverband Stadt und 
Landkreis Bayreuth e. V.

15 24 1 0

Keine Gewalt gegen Frauen 
e. V. Coburg

22 15 1 0

AWO Kreisverband Wunsiedel 
i. F. e. V.

31 31 3 0

Caritasverband in der Stadt 
und im Landkreis Ansbach e. V.

19 15 2 0

Verein zum Schutz miss-
handelter Frauen e. V. Erlangen

0 0 0 47

Hilfe für Frauen in Not e. V. 
Fürth

5 0 1 0

Hilfe für Frauen in Not e. V. 
Nürnberg

59 37 3 0

Hilfe für Frauen in Not Roth-
Schwabach e. V.

43 30 3 0

AWO Kreisverband Aschaffen-
burg e. V.

7 5 1 0

Frauen helfen Frauen e. V. 
Schweinfurt

23 20 2 0

AWO Bezirksverband Unter-
franken e. V. Würzburg

20 25 3 0

SkF e. V. Würzburg 15 10 2 0

AWO Kreisverband Augsburg-
Stadt e. V.

49 49 6 4

SkF e. V. Augsburg 24 14 2 0
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Altersgruppen Kinder 2022
Träger Frauenhaus 0–5 Jahre 6–13 Jahre 14–17 Jahre Keine Angabe

Frauen helfen Frauen e. V. 
Kempten

12 8 0 0

Verein zum Schutz miss-
handelter Frauen und Kinder 
e. V. Memmingen

6 9 5 0

AWO Ortsverein Neu-Ulm e. V. 15 15 1 0

Projekt Frauenhaus – Hilfe bei 
Gewalt an Frauen und Kindern 
e. V. Höchstädt

8 6 0 5

Gesamt 863 611 84 58

Tabelle 12: Altersgruppen der im Jahr 2023 im Frauenhaus untergebrachten Kinder

Altersgruppen Kinder 2023
Träger Frauenhaus 0–5 Jahre 6–13 Jahre 14–17 Jahre Keine Angabe

Frauen helfen Frauen Burg-
hausen e. V.

8 7 2 0

AWO Kreisverband Dachau e. V. 6 4 0 0

Frauen helfen Frauen Ebers-
berg e. V.

–8 – – –

BRK Kreisverband Erding e. V. 14 10 0 0

Diakonisches Werk Freising 
e. V.

6 5 0 0

Frauen helfen Frauen Fürsten-
feldbruck e. V.

14 10 4 0

Caritas-Kreisstelle Ingolstadt 
e. V.

42 20 5 0

Frauenhilfe München e. V. 62 41 8 4

Frauenhilfe München e. V. 
(Frauenhaus für psychisch 
kranke Frauen)

– – – –

Frauen helfen Frauen e. V. Mün-
chen

53 14 2 0

SkF München e. V. 19 10 2 0

SkF München e. V. 10 4 0 0

SkF Garmisch-Partenkirchen 
e. V.

10 10 0 0

SkF e. V. Südostbayern Prien 22 7 0 0

Frauen helfen Frauen e. V. Bad 
Tölz-Wolfratshausen

11 13 0 0

AWO Kreisverband Landshut 
e. V.

9 6 1 0

Caritasverband Landshut e. V. 6 11 2 0

SkF Passau e. V. 46 20 7 0

Caritasverband Straubing- 
Bogen e. V.

9 15 3 0

SkF Amberg e. V. 7 6 1 0

SkF e. V. Regensburg 7 9 0 1

8 – = Einrichtung bestand im jeweiligen Jahr noch nicht.
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Altersgruppen Kinder 2023
Träger Frauenhaus 0–5 Jahre 6–13 Jahre 14–17 Jahre Keine Angabe

Frauen helfen Frauen e. V. 
Regensburg

18 12 2 0

Frauen helfen Frauen e. V. Burg-
lengenfeld

15 12 0 0

Diakonie Weiden e. V. 19 21 4 0

SkF Bamberg e. V. 15 18 2 0

Caritasverband Stadt und 
Landkreis Bayreuth e. V.

22 16 3 0

Keine Gewalt gegen Frauen 
e. V. Coburg

16 5 0 1

AWO Kreisverband Wunsiedel 
i. F. e. V.

37 31 7 0

Caritasverband in der Stadt 
und im Landkreis Ansbach e. V.

24 16 3 0

Verein zum Schutz miss-
handelter Frauen e. V. Erlangen

21 21 5 0

Hilfe für Frauen in Not e. V. 
Fürth

6 7 1 0

Hilfe für Frauen in Not e. V. 
Nürnberg

41 33 3 3

Hilfe für Frauen in Not Roth-
Schwabach e. V.

28 22 8 0

AWO Kreisverband Aschaffen-
burg e. V.

17 14 2 0

Frauen helfen Frauen e. V. 
Schweinfurt

24 26 4 0

AWO Bezirksverband Unter-
franken e. V. Würzburg

30 24 1 0

SkF e. V. Würzburg 10 11 0 0

AWO Kreisverband Augsburg-
Stadt e. V.

30 32 6 2

SkF e. V. Augsburg 14 4 1 0

Frauen helfen Frauen e. V. 
Kempten

19 13 1 0

Verein zum Schutz miss-
handelter Frauen und Kinder 
e. V. Memmingen

8 6 1 0

AWO Ortsverein Neu-Ulm e. V. 23 8 1 0

Projekt Frauenhaus – Hilfe bei 
Gewalt an Frauen und Kindern 
e. V. Höchstädt

7 4 2 2

Gesamt 805 578 94 13

Tabelle 13: Altersgruppen der im Jahr 2024 im Frauenhaus untergebrachten Kinder

Altersgruppen Kinder 2024
Träger Frauenhaus 0–5 Jahre 6–13 Jahre 14–17 Jahre Keine Angabe

Frauen helfen Frauen Burg-
hausen e. V.

11 12 0 0

AWO Kreisverband Dachau e. V. 15 2 0 0
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Altersgruppen Kinder 2024
Träger Frauenhaus 0–5 Jahre 6–13 Jahre 14–17 Jahre Keine Angabe

Frauen helfen Frauen Ebers-
berg e. V.

–9 – – –

BRK Kreisverband Erding e. V. 23 1 0 0

Diakonisches Werk Freising 
e. V.

14 9 1 0

Frauen helfen Frauen Fürsten-
feldbruck e. V.

18 7 0 0

Caritas-Kreisstelle Ingolstadt 
e. V.

38 19 2 0

Frauenhilfe München e. V. 65 38 3 1

Frauenhilfe München e. V. 
(Frauenhaus für psychisch 
kranke Frauen)

– – – –

Frauen helfen Frauen e. V. Mün-
chen

23 3 1 0

SkF München e. V. 30 23 4 0

SkF München e. V. 18 5 0 0

SkF Garmisch-Partenkirchen 
e. V.

14 12 0 0

SkF e. V. Südostbayern Prien 35 15 3 0

Frauen helfen Frauen e. V. Bad 
Tölz-Wolfratshausen

23 17 1 0

AWO Kreisverband Landshut 
e. V.

8 2 2 0

Caritasverband Landshut e. V. 11 3 0 1

SkF Passau e. V. 32 16 6 0

Caritasverband Straubing- 
Bogen e. V.

5 12 0 0

SkF Amberg e. V. 16 12 3 0

SkF e. V. Regensburg 5 4 0 1

Frauen helfen Frauen e. V. 
Regensburg

21 16 3 0

Frauen helfen Frauen e. V.  
Burglengenfeld

26 14 1 0

Diakonie Weiden e. V. 25 15 4 0

SkF Bamberg e. V. 18 16 1 0

Caritasverband Stadt und 
Landkreis Bayreuth e. V.

19 14 1 0

Keine Gewalt gegen Frauen 
e. V. Coburg

10 11 0 0

AWO Kreisverband Wunsiedel 
i. F. e. V.

26 40 1 0

Caritasverband in der Stadt 
und im Landkreis Ansbach e. V.

27 31 0 0

Verein zum Schutz miss-
handelter Frauen e. V. Erlangen

19 17 1 0

Hilfe für Frauen in Not e. V. 
Fürth

7 5 5 0

9 – = Einrichtung bestand im jeweiligen Jahr noch nicht.
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Altersgruppen Kinder 2024
Träger Frauenhaus 0–5 Jahre 6–13 Jahre 14–17 Jahre Keine Angabe

Hilfe für Frauen in Not e. V. 
Nürnberg

46 26 8 1

Hilfe für Frauen in Not Roth-
Schwabach e. V.

30 22 3 0

AWO Kreisverband Aschaffen-
burg e. V.

19 5 1 0

Frauen helfen Frauen e. V. 
Schweinfurt

23 16 0 0

AWO Bezirksverband Unter-
franken e. V. Würzburg

22 18 2 0

SkF e. V. Würzburg 16 10 2 0

AWO Kreisverband Augsburg-
Stadt e. V.

33 33 9 0

SkF e. V. Augsburg 13 5 0 0

Frauen helfen Frauen e. V. 
Kempten

16 7 0 0

Verein zum Schutz miss-
handelter Frauen und Kinder 
e. V. Memmingen

13 9 3 0

AWO Ortsverein Neu-Ulm e. V. 11 3 1 0

Projekt Frauenhaus – Hilfe bei 
Gewalt an Frauen und Kindern 
e. V. Höchstädt

14 8 0 0

Gesamt 858 553 72 4

7.b) Gibt es für spezielle zusätzliche Bedürfnisse (z. B. Übersetzung, Arbeit 
mit traumatisierten Kindern) finanzielle Mittel für die Frauenhäuser?

7.c) In welcher Höhe werden die finanziellen Mittel jeweils für zusätzliche 
Bedürfnisse eingesetzt?

Die Fragen 7 b und 7 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Um Frauen mit Migrationshintergrund und Frauen mit Sprach- und Hörbehinderungen 
den Zugang zum Hilfesystem zu erleichtern, gewährt der Freistaat staatlich geförderten 
Frauenhäusern, Fachberatungsstellen, Interventionsstellen und Second-Stage-Pro-
jekten Zuwendungen zu den Ausgaben für Dolmetscherdienste zur Sprach- und Ge-
bärdensprachmittlung. Zudem können im Rahmen dieser staatlichen Förderung die 
Beratungsfachkräfte durch Fortbildungsmaßnahmen ihre Kompetenzen für die Ge-
staltung eines Beratungssettings mit Dolmetschenden erweitern.

Die Zuwendung erfolgt in Höhe von bis zu 90 Prozent der zuwendungsfähigen Aus-
gaben, grundsätzlich höchstens 4.200 Euro pro Jahr.

8.a) Wie viele Second-Stage-Modelle für von Gewalt betroffene Frauen 
und ihre Kinder sind in Bayern beantragt oder bereits realisiert wor-
den (bitte aufgeschlüsselt nach Gesamtbayern, Regierungsbezirken, 
Landkreisen, kreisfreien Städten und letzten fünf Jahren angeben)?
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8.b) Welches sind die bereits realisierten Einrichtungen?

Die Fragen 8 a und 8 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Aktuell gibt es 24 staatlich geförderte Second-Stage-Projekte. Die in den Jahren 
2021 bis 2025 staatlich geförderten Second-Stage-Projekte, aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken und Einzugsbereichen, sind der nachfolgenden Tabelle 14 zu 
entnehmen. Für Second-Stage-Projekte mit Förderbeginn nach dem 1. Januar 2021 
ist in der Tabelle der Beginn der staatlichen Förderung angegeben.

Tabelle 14: Staatlich geförderte Second-Stage-Projekte

Träger Second-Stage-Projekt RB Einzugsbereich
Frauen helfen Frauen Ebersberg e. V. OBay. Lkr. Ebersberg

BRK Kreisverband Erding e.V. OBay. Lkr. Erding

Diakonisches Werk Freising e. V. (ab 2025) OBay. Lkr. Freising

Caritas-Kreisstelle Ingolstadt e. V. (ab 2023) OBay. Stadt Ingolstadt
Lkr. Eichstätt
Lkr. Pfaffenhofen

SkF München e. V. OBay. Lkr. München

SkF e. V. Südostbayern Prien OBay. Stadt Rosenheim
Lkr. Rosenheim
Lkr. Traunstein

Frauen helfen Frauen e. V. Bad Tölz-Wolfratshausen OBay. Lkr. Bad Tölz-Wolfratshausen
Lkr. Miesbach

AWO Kreisverband Landshut e.V und Caritasver-
band Landshut e. V.

NBay. Stadt Landshut
Lkr. Landshut
Lkr. Dingolfing
Lkr. Rottal-Inn

Caritasverband Straubing-Bogen e. V. NBay. Stadt Straubing
Lkr. Straubing-Bogen

Frauen helfen Frauen e. V. Regensburg (ab 2024) OPf. Stadt Regensburg
Lkr. Regensburg
Lkr. Kelheim
Lkr. Cham
Lkr. Neumarkt

Diakonie Weiden e. V. (ab 2023) OPf. Stadt Weiden
Lkr. Neustadt a. d. Waldnaab
Lkr. Tirschenreuth

SkF Bamberg e. V. (ab 2024) OFr. Stadt Bamberg
Lkr. Bamberg
Lkr. Forchheim

Caritasverband Stadt und Landkreis Bayreuth e. V. OFr. Stadt Bayreuth
Lkr. Bayreuth
Lkr. Kulmbach

Keine Gewalt gegen Frauen e. V. Coburg (ab 2024) OFr. Stadt Coburg
Lkr. Coburg
Lkr. Kronach
Lkr. Lichtenfels
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Träger Second-Stage-Projekt RB Einzugsbereich
AWO Kreisverband Wunsiedel i. F. e. V. OFr. Stadt Hof

Lkr. Hof
Lkr. Wunsiedel

Hilfe für Frauen in Not e. V. Fürth MFr. Stadt Fürth
Lkr. Fürth

Hilfe für Frauen in Not e. V. Nürnberg MFr. Stadt Nürnberg

Hilfe für Frauen in Not Roth-Schwabach e. V. MFr. Stadt Schwabach
Lkr. Roth
Lkr. Nürnberger Land
Lkr. Weißenburg-Gunzenhausen

AWO Bezirksverband Unterfranken e. V. Würzburg UFr. Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main-Spessart

SkF e. V. Würzburg (ab 2024) UFr. Stadt Würzburg
Lkr. Würzburg
Lkr. Kitzingen
Lkr. Main-Spessart

AWO Kreisverband Augsburg-Stadt e. V. Schw. Stadt Augsburg
Lkr. Augsburg
Lkr. Aichach-Friedberg
Lkr. Landsberg am Lech

SkF e. V. Augsburg (ab 2024) Schw. Stadt Kaufbeuren
Lkr. Ostallgäu

Frauen helfen Frauen e. V. Kempten (ab 2024) Schw. Stadt Kempten
Lkr. Oberallgäu

AWO Ortsverein Neu-Ulm e. V. Schw. Lkr. Neu-Ulm
Lkr. Günzburg

8.c) Wie hoch sind die finanziellen Mittel, die seit Start der Second-
Stage-Modelle für von Gewalt betroffene Frauen und ihre Kinder für 
die Hilfen zur Verfügung gestellt wurden (bitte aufgeschlüsselt nach 
Jahren angeben)?

Die Second-Stage-Projekte wurden in den Jahren 2019 bis 2022 zunächst modellhaft 
gefördert. Seit dem Jahr 2023 erfolgt die Förderung über die Richtlinie „Staatliche För-
derung von Ausgaben für Second-Stage-Projekte“ vom 25. November 2022. Die Höhe 
der finanziellen Mittel, welche den Second-Stage-Projekten bewilligt wurden, ist der 
nachfolgenden Tabelle 15 zu entnehmen. In den Jahren 2019 bis 2021 wurden mehr-
jährige Bewilligungsbescheide erlassen. Daher ist für diese Jahre keine gesonderte 
jährliche Ausweisung möglich und es wird ein Gesamtbetrag angegeben. Für das 
Jahr 2026 liegen bislang noch keine Bewilligungsbescheide vor.
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Tabelle 15: Bewilligungssummen Second-Stage-Projekte

Jahr Bewilligungssumme 
in Euro

2019 bis 2021 1.910.955,28 

2022 1.162.685,89 

2023 1.904.200,65 

2024 2.768.789,77 

2025 3.176.949,48 
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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